

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA, MIÉRCOLES 1.º DE FEBRERO DE 1911

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32. - Teléfono, n.º 6

NOTABLE ARTÍCULO

Diagnóstico de la enfermedad de Costa

El «Heraldo de Aragón» publica un artículo notabilísimo del doctor Royo Villanueva sobre la enfermedad del insigne Costa.

Con el objeto de dar á conocer una página médica, plagada de poesía y entusiasmo, reproducimos á continuación parte del precioso artículo:

«La única vez que vi en calidad de médico al grande hombre, allá por los años de la Asamblea municipalista, defini su enfermedad, con el objeto de ahuyentar para siempre la equivocada especie que la malicia y la ignorancia vertían á diario sobre el estado mental del primer cerebro español.

«Entonces dije, en un artículo publicado en el «Diario de Avisos», y reproducido luego en mi libro de «Crónicas médicas», de donde me han hecho el honor de copiarlo multitud de periódicos, que la enfermedad, de don Joaquín era una «miotrofía miopática progresiva», es decir, una enfermedad de los músculos y no de los nervios; de las carnes y no de los sesos; del movimiento, pero no del pensamiento; de la acción, pero no de la inteligencia; de lo que obedece, pero no de lo que manda.

«Esta enfermedad, cuyo segundo apellido de «progresiva» indica la fatalidad de su determinación y la inclinación constantemente descendente de su curso accidentado é incurable, lleva en su propia naturaleza y en su exclusiva localización, dos condiciones modificativas de su tenebrosa evolución; una que hoy día profundiza más en los pesimismos de su pronóstico, y otra que, por el contrario, matiza con el resplandor de la esperanza nuestras meditaciones sobre el irremediable mal.

«Aquella circunstancia, todo negra y desolación, consiste en que necesitándose del vigor de los músculos y de la energía de sus fibras, estriadas ó lisas, para todas las funciones de la vida de relación y de la vida vegetativa, es claro que son indispensables para inspirar el aire con el oxígeno que nos trae la nutrición y la vida y para expirar ese mismo aire exhausto del oxígeno que le extraímos, porque nos intoxica y nos mata.

«Pues bien, estos músculos de la respiración los tiene también Costa, asténicos, débiles, atrofiados, en términos que, si para coher el aire oxigenado y expeler el aire carbonizado, sirven todavía, y por eso Costa respira y vive, cuando por cualquier circunstancia patológica, como la gripe, por ejemplo, se vea Costa en la necesidad de expulsar, no ya el aire tóxico de su espiración, sino algo que pese más que ese aire, que sea más pegajoso que aquel gas, como por ejemplo, la exudación de un catarro, la mucosidad de un esputo, la secreción viscosa de una flemas, entonces los músculos de Costa no podrán llenar su función expulsora, de la misma manera que un nifo que tiene fuerza suficiente para elevar entre sus manos una botella vacía, ó mejor dicho, llena de aire, se rendirá bajo el peso de

esta misma botella cuando se le dé llena de agua, ó de goma, ó de jarabe, ó de miel, y aquellos exudados, flemas ó esputos que cada vez se forman en mayor cantidad y no pueden ser exonerados por falta de vigor en el impulso expiratorio, van almacenándose en las celdillas del pulmón, ocupando un lugar que debiera ocupar el aire, y surgen esteriores, aparecen pergeños y la masa líquida y viscosa parece como que cuce con hervor de agonía en la olla del torax amplio, atlético, soberano, ciclópe en cuanto á su estética, pero reducido, insuficiente, débil y anifado en cuanto á su dinámica, grande en su «ser», «robusto» en su «estar», pero «ínutil» en su «hacer».

«En estas condiciones vi yo á Costa por aquel tiempo, y se puso ventosas y tomó medicamentos y salió de su bronquitis aguda que amenazaba transformarse en una bronconeumonía mortal».

«Costa sabía que su enfermedad habitual no tenía cura, y aunque con la cortesía propia de su caballerosidad ejemplarísima, admitió un plan de tratamiento para su «miotrofía», con el firme propósito de no llevarlo á cabo, lo que á él le apuraba y para lo que quería remedios que tomaba con docilidad, era la tos, la fatiga, la dificultad de la expectoración.

Y entonces aprendió por observación propia más que porque yo se lo dijera cantado y rezado, que lo grave en él serían las pulmonías, los catarros, las bronquitis, las bronconeumonías, la gripe, todo lo cual podía ponerle en trance de necesitar un «plus de guerra» en la energía de sus músculos, cuando apenas sí podía contar con la ración de contractilidad muscular, indispensable para el estado de paz de su aparato respiratorio.

Por eso, ahora, ante la crudeza de tiempo y el temporal de nieves, recordo en donde estaba el peligro; mira «por donde viene la muerte», según dijo el poeta, y se recluye voluntariamente en su lecho someténdose sin rebeldía, á la atrofia de sus músculos, sin que esto signifique ni mucho menos, la existencia de un accidente tan grave como una hemorragia cerebral, que en mi opinión, no ha existido.

«Aquella otra condición riesgosa y azulada de su enfermedad, consiste en que por muchos progresos que haga, no podrá invadir al cerebro ni siquiera reflejarse en él.

«El cerebro de Costa ó sea su memoria, su entendimiento, su voluntad, su sensibilidad exquisita, su juicio soberano, su atención rotunda é incommovible, su afectividad angelical, su ternura de niño, su inteligencia colosal, eso serán siempre sanos, siempre buenos; cada vez más vigorosos, cada día mejores; como si el encefalo ganase lo que los músculos pierden, como si su cerebro se nutriese de la propia substancia de sus carnes y viviese cada vez más robusto, más noble, más sereno....»

FIESTA CURIOSA

Bendición de las aguas

San Petersburgo 19.—Hoy se ha celebrado la fiesta de la bendición de las aguas.

Hace seis años que estaba en suspenso su celebración, y no se sabe la causa de haberse restablecido, aunque no es de creer que sea debido á que haya venido yo á San Petersburgo.

Ha despertado gran curiosidad y no poca expectación. A las once estaban citados los representantes diplomáticos en el Palacio Imperial. Desde sus innumerables balcones se contempla todo el panorama de la Neva. En la orilla se ha construido un templete de abigarrados colores.

Al llegar nos asalta el temor de que la ceremonia se suspenda, porque desde luego el agua no la bendicen. El termómetro marca 15º bajo cero, y el río está macizo, como si fuera de piedra. A todo lo largo de su curso, y pasando por bajo de sus puentes monumentales, se ha establecido, para sustituir al servicio de vapores, un tranvía eléctrico, con sus raíles empotrados en el hielo.

En el vestíbulo del gran Palacio se van reuniendo, con el Cuerpo diplomático, de gran uniforme, las señoras, con mantos de Corte y profusión de alhajas, y otros invitados. El espíritu de la nacionalidad se aviva siempre en el ostracismo, y tal vez eso me hace considerar, con mengua de la modestia, que la representación de España es quizás la más lucida.

Al sonar el primer cañonazo entran los invitados en los salones. Son éstos 20 ó 30, inmensos, inacabables, de abrumador lujo. En vez de un salón del Trono, hay cuatro ó cinco: unos más grandes, otros más chicos: unos de tonos claros, y otros sombríos.

En el primer salón están los «popes», con traje parecido al de los obispos, pero con mucho más oro y en forma de casualidad. Luego en los siguientes, están formadas en dos hileras representaciones de todos los Cuerpos del Ejército ruso (incluyendo la Marina), que mandan á ese acto las banderas de sus respectivos regimientos, con dos oficiales y cuatro soldados. En el último están los gentiles hombres, con uniforme de honor, de esos de delantal bordado.

Después desfila la Corte, con sus uniformes típicos, y la particularidad de

que las damas de honor van también uniformadas, con traje de terciopelo grana y bordados de oro.

El Emperador desciende después á la orilla del río, mientras los diplomáticos se asoman á los amplios balcones y terrazas de Palacio.

Las representaciones del Ejército desfilan por delante del templete. Un «popes», con más bordados que los otros, echa unas bendiciones largas y complicadas. Por último, hace unas salvvas la fortaleza, y á ellas contesta una batería de minúsculos cañones, colocados sobre el hielo del río y enfilaado á Palacio.

Hay un momento de emoción. Hace seis años, al hacerse estas últimas salvvas, resultó que uno de los cartuchos de los cañoncitos tenía bala. El proyectil tocó primero en el hielo, se llevó después un pedazo de gorro de astracán del Gran Duque Miguel Micaelovich, y entró por uno de los balcones del Palacio, en el salón de Embajadores, haciendo añicos la colosal araña de bronce y cristal que en él existía.

Ese año se cercioraron bien de la calidad de los cartuchos antes de introducirlos en los cañones, y no pasó nada.

El Emperador convidó á almorzar á diplomáticos y funcionarios, con la habitual esplendidez de esta Corte. Según me refiere luego, los diplomáticos almorzaron sentados. Los rusos tienen un «buffet» de mostrador aparte.

En la mesa de los españoles estaban también las hijas del ministro de Méjico, una aristocrática marquesa francesa, entusiasta orleanista, cuyo marido el agregado honorario. Fué secretario de Italia.

El almuerzo se sirve con arreglo á un exquisito «menú».

Emprenden los invitados el regreso. Algunos se constituyen en sociedad comanditaria para tomar los «taxi autos», que son aquí una mina, muy al contrario de los trineos de un caballo, que por menos de una peseta recorren una docena de kilómetros. Pero para ir en ellos hay que estar provistos de la indumentaria del país, y desgraciadamente, son incompatibles con los sombreros apuntados, y los capotes de uniforme de otros países; capotes que en el Mediodía, parecerían excesivamente entretelados y aquí resultan de tafetán.

Michaelowich.

DATOS INTERESANTES

El secreto de la revolución portuguesa

La acción de los «carbonarios» se deja sentir en Portugal en todas las manifestaciones de la vida pública. Ese ejército de 40.000 hombres que hasta estos últimos tiempos obedecían ciegamente á un poder ignorado de ellos, miembros de una fraternidad de la cual sólo conocían algunos anillos, fué el ejército de la revolución, y está tan ardientemente dispuesto a sostener la República, como estuvo dispuesto á prepararla en el secreto.

En las jornadas de octubre, cuando el cansancio de los republicanos parecía inclinar la victoria del lado del campo realista, Machado Santos tomó el mando de los cañones situados en lo alto de la Avenida, y permaneció durante cuarenta y ocho horas á caballo, hasta el triunfo final. Ese episodio produjo una gran admiración. ¿Cómo, un simple oficial de marina, con grado de teniente, pudo tomar con tanto coraje aquella iniciativa? «Error profundo! Machado Santos era carbonario, del grado de «maestro sublime», y llenaba las funciones de presidente de la «alta botica» (alta vende), que corresponden al Consejo de la orden de la masonería francesa. En Lisboa lo ignoraba todo el mundo y el mismo almirante Cândido Reis que, creyendo perdida la causa de la Revolución, se hizo saltar la tapa de los sesos, estaba muy lejos de creer que este modesto oficial era superior á él en muchos grados en la jerarquía carbonarista.

Aun ahora son pocos, hasta en el campo republicano, los que saben que Antonio María da Silva, hoy director de Correos, presidia la logia «Joven Portugal», logia muy secreta, que es la guardiana de los estatutos de la Sociedad.

En ese misterio ha permanecido la fuerza irresistible de la organización revolucionaria.

Los carbonarios datan de 1820. En esa época su propaganda revolucionaria cubrió los reinos de la Italia del Sud é hicieron escuela en Portugal. Luego desapareció la institución para revivir hace sólo quince años. Pero hasta el movimiento del 27 de enero de 1908, los adeptos eran poco numerosos. Sólo la logia «Joven Portugal» mantenía la antigua tradición.

Entonces fué nombrado «gran maestro» Luiz Almeida. «L'Associación», muy diferente en eso de la masonería, es puramente nacional y sólo los portugueses pueden formar parte de ella. Los iniciados se reparten en cuatro grados: los «crachadores» (leñadores), «aspirantes», «maestros» (maestro) y «maestro sublimes» (maestro sublime).

La unidad es el «taller» (cauteiro), compuesto de cuatro «leñadores», que sólo conocen á sus tres compañeros y á su jefe. Cuatro «talleres» forman una «chocra», cuatro «chocras» una «baraque», cuatro «baraque» una «vende» ó tienda y todas las «vendes» de Portugal dependen de una alta «vende», que forma una suerte de Consejo de la orden. Pero la dirección suprema de la Sociedad corre á cargo de la logia mística «Joven Por-

tugal», cuyos miembros no son conocidos de nadie.

Durante los dos años y medio que precedieron á la revolución, las iniciativas se multiplicaron con desusada rapidez. El pueblo portugués está inclinado á la obediencia, si tal obediencia tiene una finalidad superior.

En cualquier otro país de Europa (exceptuando Rusia), sería difícil encontrar tantos hombres resueltos á entregarse por completo á una obra ideal, con compañeros desconocidos, bajo las órdenes de un jefe misterioso, la personalidad del mal, que ni sospechan siquiera. Pero todas esas precauciones eran indispensables para despistar á la justicia. Las reuniones de cuatro ó cinco personas tenían lugar en los más diversos lugares: en plena calle, en el campo, en barca, en los baños.

Las iniciaciones tenían lugar en los domicilios de los conjurados. El candidato era conducido misteriosamente al sitio indicado. Un sayal de frate cubría las pies á los asistentes. Una vez la ceremonia terminada, no por eso descubrían aquellos. Tras haber prestado juramento y haberse enterado del código draconiano de la Asociación, el nuevo iniciado sólo conocía á los tres «leñadores» con los cuales debía en adelante trabajar.

No obstante, en el día señalado, algunas horas bastaron para movilizar ese ejército.

Poco á poco los carbonarios fueron conquistando afiliados entre las filas del ejército portugués, y entre los cuales había no pocos oficiales. Entonces se estableció para los soldados una rama aparte de la Asociación, en las reglas de la cual se tenían en cuenta las necesidades de la disciplina.

Los soldados y los oficiales tuvieron sus logias separadas.

Para que los oficiales pudieran reconocer á los soldados afiliados y anotarlos para el día de la próxima lucha, se estableció una disposición para los militares á los cuales se iniciaba. Consistía en saludar de un modo especial, desconocido del profano, á todos sus superiores en distintamente.

Tras lo dicho hay que anotar un detalle curioso. Los carbonarios son sólo los campeones fervientes y modestos de la idea y no un partido político. Pienasan que el ejercicio del poder les debilitaría y sólo quieren ser los guardianes de la República y velar para que se cumpla la voluntad del pueblo.

Ahora, como con motivo del advenimiento de la República, la organización de los carbonarios ha sido, en parte del dominio público, se van á organizar sobre nuevas bases, y dentro de algunos días esa Sociedad va á ser más fuerte y más secreta que nunca.

Añádase, para terminar, que casi todos los marinos y las dos tercetas partes de cabos y soldados son carbonarios, y se comprenderá la formidable fuerza de esa Sociedad y cómo fué relativamente fácil llevar á cabo la Revolución que derribó la monarquía de los Braganza.

LOS OCTUBRISTAS

Un ferro-carril

De San Petersburgo dicen que Stolypin ha recibido hoy á una delegación de comerciantes, industriales y diputados de la Duma del grupo octubrista y precedentes todos de Moscú, para pedirle que sea aplazada indefinidamente la construcción de un proyectado ferro-carril en Persia, alegando que es mucho más urgente la construcción de ferro-carriles en Siberia y aún en la misma Rusia, á cuya empresa sería conveniente dedicar todas las fuerzas del Estado.

Stolypin se ha declarado convencido por los argumentos que se le han expuesto, y ha dicho que a pesar de los proyectos formulados, aplazarse la construcción del ferro-carril ruso en territorios de Persia, al menos por un tiempo asaz largo.

DE CONSTANTINOPLA

Una rebelión

Nos dicen de Constantinopla que diariamente llegan allí nuevas tropas destinadas á completar los contingentes que se mandan al Yemen, pues cada día toma mayor incremento la rebelión en aquel país, haciendo peligrar la dominación otomana. Créese que las dos ó tres ciudades que tienen sitiadas los rebeldes se verán pronto obligadas á capitular, dificultando con ello la acción futura del ejército imperial.

Han salido para las aguas de Yemen un crucero, un contratorpedero y dos torpederos otomanos, además de dos buques de la flota voluntaria que hacen el transporte de tropas. Nada se sabe de las fuerzas que salieron de Hedeida para Senna.

Ciencia é industria

Un nuevo estabilizador para aeroplanos

El arquitecto Schekrs ha inventado un aparato destinado á mantener los aeroplanos en plena estabilidad, en todo sentido. Consiste el invento en un doblependulo con dos pesos, que es susceptible de oscilar en todas las inclinaciones que pueda tener el aparato volador.

Este balanceo está regulado por un pequeño motor de medio caballo de fuerza. El peso del «estabilizador» es de cuatro kilogramos. Sin embargo, los profesionales dudan que dicho aparato pueda funcionar eficazmente en todas las evoluciones ó virajes del aeroplano, pero reconocen su utilidad en los vuelos hechos en línea recta.

Una operación interesante

Un médico vienés ha practicado en estos últimos días una operación muy interesante. El facultativo abrió el estómago de un hombre para extraer nada menos que doce cucharas. El paciente tiene 40 años y hasta hace poco tiempo se hallaba asilado en un manicomio de Viena.

La operación ha tenido un éxito brillante. Esto es cuanto asegura el «Reichspost».

El peligro de los huevos

Nadie creería que también los huevos pueden estar infectados, ó más bien, como dice la revista «Minerva», también aquellos que son frescos pueden producir verdaderos fenómenos de envenenamientos. Los huevos que tanto par su olor como por su sabor no dejan suponer que puedan ser elementos aptos á la intoxicación, son á veces nocivos, porque contienen microorganismos de diversas especies que han penetrado en ellos durante su formación. Y teniendo en cuenta que para hacer la crema no se puede alcanzar la temperatura de 65-70 grados, por lo menos necesarios para destruir los gérmenes, he ahí porque también la crema puede ser peligrosa.

Existen ciertos microbios que son los que producen la descomposición sulfídrica de los huevos, los cuales son capaces de atravesar fácilmente las cáscaras menos porosas.

Juan Rebuscador.

España y el Vaticano

Roma.—«L'Osservatore Romano» comentando las noticias que circulan sobre el nuevo proyecto de Asociaciones del señor Canalejas, dice:

«Cuestanos trabajo creer que la España católica se resigne á ver aprobado semejante proyecto.»

Luego el mismo periódico, comentando las deliberaciones del Consejo de ministros en que fué leída la Nota del marqués de González, dice:

«Según nos consta, el Vaticano ha pedido siempre, que una ley sobre Asociaciones en los puntos concernientes á congregaciones religiosas y relativas á convenios concordatorios todavía vigentes, no sea redactada por el Gobierno español sin el previo acuerdo que suponen unas negociaciones llevadas con la necesaria seriedad para que puedan alcanzar resultado satisfactorio.»

La coronación del Rey de Inglaterra

Londres 27.—Hoy se ha reunido en esta capital un tribunal especializado, el cual queda encargado de examinar las reclamaciones que hacen varias personas aristocráticas que quieren hacer valer sus derechos para figurar en el cortejo que se formará para la coronación del rey Jorge, fundándose para ello en antiguas costumbres y tradiciones. El conde de Ewold pretende tener el derecho de figurar en la regia ceremonia siendo el portador de un bastón de plata montado en oro y con el escudo real. La mayoría de esas peticiones han sido ya favorablemente informadas por el tribunal ó comisión examinadora.

En el tren.

Un sacerdote viaja con dos chuscos que no cesan de blasfemar y de burlarse de él. Al llegar á una estación, el sacerdote se despide de ellos, diciendo:

—Hasta la vista, señores

—¿Cómo hasta la vista? Es posible que no volvamos á vernos en la vida.

—Al contrario, es muy fácil. Soy capellán del presidio.

Monumento á los aviadores

Varias eminencias contemporáneas parisienenses en las letras y las artes acaban de constituir un Comité, que se propone elevar un monumento á la gloria de los aviadores víctimas de su heroísmo.

Para la ejecución de la obra, sus iniciadores han calculado que serán necesarios 125.000 francos próximamente.

El encargo de realizarla será el escultor Fernando David. Este artista ha trazado ya el boceto de su obra, la cual, según críticos autorizados, revestirá un carácter sobrio y severo de grandeza.

Ningún estatuaria, afirma un crítico, experimentó en tal grado el sentimiento de lo que precisaba mostrar: tres figuras manifiestan las tres ideas esenciales que, ante todo, se trataba de poner de relieve.

En el primer plano, casi á ras de tierra, se ve á un aviador que feneció bajo los despojos del aparato que debía conducirlo á la gloria, y que lo llevó la muerte. Sobremontando esta figura, en que el artista ha condensado el sentimiento luctuoso, aparece otra alada que, en actitud de ejecutar sobrehumano esfuerzo, eleva los brazos al cielo, que simboliza la protesta contra la injusticia de la suerte, y juntamente, la intención de efectuar, á pesar de todo, la conquista del espacio.

En el frente posterior del monumento, donde se leerán los nombres de los aviadores enterrados por su triunfo, una figura sentada y velada, el Dolor humano, completa la cruenta impresión del conjunto.

La parte arquitectónica del monumento realiza la nobleza de la obra.

Las figuras, adosadas á una especie de sepulcro formado por una pirámide truncada, se destacan en medio de espacios nubosos, que imprimen á aquéllas un aspecto profundamente trágico.

El excedente de la suscripción destinada á costear la obra se consagrará á fundar una Caja de socorros para alivio de las viudas y huérfanos de los héroes víctimas de la aviación.

Alquiler de pianos precios económicos
Antigua Casa BANQUÉ, COLON-34

Policías conspiradores

A propósito del sitio de Sydney Street de Londres, del que tanto se ha ocupado la prensa estos días, el «Daily Telegraph» recuerda un hecho análogo ocurrido hace noventa años.

El 23 de febrero de 1820, por la noche los agentes de Bow Street, reforzados con tropas cercaron una casa de Cato Street donde se hallaban reunidos los complicados en un complot urdido por un sujeto apellidado Thistlewood.

Los conjurados, en número de veinticuatro, tenían intención de penetrar por la fuerza en casa del presidente del Consejo, conde Harrowby, y asesinar á los ministros que se hallaban allí reunidos en una comida. Tan seguro creían el golpe que hasta tenían preparados los sacos para traerse las cabezas de Lord Castlerough y de Lord Sidmouth.

El siniestro proyectado fué denunciado por dos afiliados y advertida la policía tomó las medidas del caso para coger de una vez á todos los individuos de la cuadrilla.

Por medio de escalas, los agentes ganaron las ventanas que daban acceso á la sala donde deliberaban los conspiradores. El primer policía que asomó fué atravesado de una estocada que le tiró Thistlewood, propio jefe del complot. Inmediatamente se inició un tiroteo seguido de un combate cuerpo á cuerpo en la obscuridad, porque los conjurados habían apagado las luces.

Mientras tanto los soldados del regimiento de Guardias de Coldstream llegaron en auxilio de los policías y entonces los conspiradores al verse cercados solo pensaron en buscar una retirada.

De los conjurados fueron presos nueve en el acto. Su jefe Thistlewood cayó en poder de las autoridades al día siguiente del hecho.

Todos los presos fueron condenados á muerte por alta traición y murieron ahorcados el día 1 de mayo de 1820.

Casa en venta

Se vende el chalet de la calle de Despuig núm. 20 (Santa Catalina). Informes en la misma casa. Inútil presentarse corredores.

Una trágica apuesta

El príncipe Waldimiro Zeropatkow, que es un noble ruso completamente arruinado apostó con el conde Waldic, acudado propietario, á que se bebía tres litros de vino sin respirar. El conde aceptó la apuesta y convinieron en que el premio de ella sería uno de sus mejores castillos, con los parques y terrenos anejos.

Un notario hizo constar en acta las condiciones estipuladas y llegado el día convenido, sentáronse á la mesa el príncipe, el conde y una veintena de amigos que servían de testigos en tan singular apuesta.

Terminado el banquete, entraron dos criados trayendo una gigantesca copa conteniendo tres litros de una mezcla de poster y champaña, á la que los rusos denominan «sangre de turco».

Aproximaron la copa á los labios del príncipe, que empezó á beber lentamente hasta no dejar nada. Cuando terminó, cogió de manos del conde los títulos de propiedad del castillo y se los entregó á uno de sus amigos diciéndole:

—Toma, llévate á mi esposa y á mis hijos. Bebiendo los arruiné... bebiendo vuelvo á enriquecerlos.

Y mientras los invitados y el conde reían y aplaudían entusiasmados el príncipe de Zeropatkow, caía desplomado y moría casi en el acto.

El doctor.—Amigo mío, si persiste usted en ese vicio de beber ron con tanta abundancia, no vivirá usted ni quince días.

El enfermo.—Pero si es que no puedo pasarme sin ello!

El doctor.—Bien; pues en este caso lo único que le concede es que beba usted un poquito cada día con agua caliente. Si no se la quiere traer su señora, dígame que es para afeitarse.

A los pocos días vuelve el doctor y pregunta á la señora:

—¿Como está el enfermo?

—¡Ay, doctor!—contesta ésta llorando.—¡Se ha vuelto loco! ¡Le ha dado por afeitarse cada cinco minutos!

Los muertos se queman

La primera incineración en el horno crematorio del cementerio del Père Lachaise de París, tuvo lugar el 5 de agosto de 1839 y en el resto del año llegaron á verificarse 49. Desde aquella época la práctica de la cremación ha hecho grandes progresos en la capital de Francia: en 1890 se realizaron 121 incineraciones; en 1900, 451 en 1907, 394 en 1909 y 420 en 1910.

En Italia, según dice la «Illustration», la cremación está mucho más extendida.

En 1876 sólo Milán poseía un horno crematorio y hoy pasan de treinta los instalados en todo el reino, habiéndose realizado 6.404 incineraciones desde 1878 á 1908.

En Roma, se han efectuado 1.500 incineraciones.

En la Gran Bretaña, existían en el año último 13 hornos y un total de 824 operaciones.

Aunque la incineración sólo está autorizada en una parte de Alemania, sólo durante el año 1909, se realizaron en 135 22 hornos que posee, 4.744 incineraciones; cerca del tercio de las efectuadas en Europa.

A los Estados Unidos corresponden los mayores progresos de la cremación.

En aquel país cuentanse 34 hornos de los más modernos; desde 1903 á 1909 se han operado 31.242 incineraciones.

En el Japón, aunque no ha sido practicada de una manera constante hasta mediados del siglo XIX, se estimaba la cremación como un gran honor. Así de 34 mil defunciones ocurridas en Tokio en 1897, fueron incinerados 15.000 cadáveres, ó sea cerca del 40 por 100.

Esta capital cuenta con 22 hornos crematorios.

Entre criados:

—¿Dónde estás ahora?

—En casa de un dentista.

—Hombre, á mí me está haciendo falta que me vea alguno. ¿Tu amo es de confianza?

—Ya lo creo. Es capaz de ponerle dientes á una boca de riego.

En un duelo.

—Uno de los combatientes dice á un padrino:

—¡Ya estamos los dos adversarios, los testigos y los médicos; ¿á qué esperamos?

—A que vengan los fotógrafos.

Información

En honor de un pintor mallorquín

Los trabajos llevados a cabo por la Junta Directiva del «Círculo de Bellas Artes» para realizar una exposición de cuadros del malogrado artista mallorquín don Ricardo Anckermann, han tenido un éxito verdaderamente lisonjero.

Las distintas familias de esta ciudad que poseían cuadros del difunto pintor, han accedido gustosos a facilitarlos para tan hermoso fin.

La mayoría de ellos han sido ya colocados en el salón de exposiciones del citado Círculo, habiendo sólo instalado la magnífica y preciosa tela titulada *El luto de la Virgen* que posee la señora Granells viuda de Oleo.

Dicho cuadro, que es de grandes dimensiones, debía ser transportado en el día de hoy al «Círculo de Bellas Artes», pero se ha desistido de ello a causa del mal tiempo reinante.

La exposición, que debía inaugurarse mañana, sufrirá por lo tanto un pequeño retraso, pues ésta, según se nos ha dicho, no se efectuará hasta el próximo domingo a las doce de la mañana.

Licenciamiento de tropas

Hoy se ha publicado una orden de la Plaza en la que el Excmo. Sr. Capitán general del distrito dispone que sean licenciados todos los individuos de tropa que les corresponda pasar a la primera reserva ó sea los que llevan tres años de servicio activo.

Un donativo

En la capital de la isla de Menorca se ha registrado un acto simpático y que es lástima no tenga imitadores. Don Agustín Ládico y Flores, ha hecho cesar al Estado de cincuenta árboles para ser sembrados en las carreteras de aquella isla, habiendo merecido que por la Jefatura de Obras públicas se le dieran de oficio las más expresivas gracias.

Nosotros, por nuestra parte, no podemos menos de felicitar al Sr. Ládico por su generoso desprendimiento que demuestra un altruismo y un cariño al arbolado por desgracia poco comunes en nuestro país.

En la Audiencia

Señalamiento
El viernes próximo tres del actual las once tendrá lugar ante la sala de Justicia de esta Audiencia territorial la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia de Manacor juicio declarativo de menor cuantía, promovido por don José Forteza Rey y Valls contra Antonio y Miguel Perelló y Riera sobre declaración de censos.

El abogado señor Pou (don Fernando) defenderá a los Perelló y el señor Rey estará representado por los estrados del Tribunal.

Citaciones de mozos

Por el Ayuntamiento de Selva se llama a los mozos Jaime Payeras Martorell, José Sampol Amer, Bartolomé Lliteras Cursach y Antonio Sastre Vives.

Por el de Alayor se cita a Antonio Noguera Tulio.

Y por el de Valldemosa a José Galvez y Matías Gelabert Torres.

Liga de propietarios de Fincas Urbanas

Esta sociedad ha celebrado Junta general ordinaria del presente año, aprobándose las cuentas, memoria y balance del finido ejercicio.

Se acordó elevar una exposición al Ministro del ramo solicitando se prorrogue el plazo á que hacen referencia los artículos 401 y 402 de la ley hipotecaria para la traslación de asientos de la antigua Contaduría de hipotecas del Registro materno y para la caducidad de las menciones de censos y otros gravámenes, secundando con ello las iniciativas que han tomado otras entidades sobre el particular.

Se procedió á la renovación parcial de la Junta Directiva, la que quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente.—D. Miguel Massanet y Beltrán.

Vicepresidente.—D. Juan Alvarez y Felu.

Vocales.—Don Domingo Amigó y Andreu, don Juan Calafat y Canals, don Alejandro Lladó Muntaner, don Enrique de España y Truyols, don José Casasayas y Casejuna y don Pedro Canet Castañer.

Interventores.—Don Miguel Ramón Pons y don José Tous Ferrer.

Tesorero.—D. Juan B. Font y Peña.

La subida del tabaco

Con motivo de la subida que según dispsición de la Arrendataria han sufrido 36 clases de tabaco que se expenden en los estancos, durante el día de ayer quedó suprimida la venta en los mismos hasta el día de hoy.

Según se nos dijo, varios empleados de la compañía en esta ciudad pasaron inventario en los estancos, con objeto de saber exactamente la existencia de cada uno.

Los dueños de los estancos tuvieron que hacer entrega de todas las clases aumentadas de precio á la compañía y he aquí explicada la causa de que ayer se vieran privados los fumadores de poder surtir del tabaco que necesitaban.

Hoy todos los dueños de las expendurias han realizado la saca de tabaco, así es que todas ellas han quedado completamente surtidas.

Desde hoy, pues, tendrán que satisfacer los fumadores el aumento del 5 por ciento como ordena la reciente disposición dictada por la Compañía Arrendataria.

Circular

En el «B. O.» de ayer se publica la siguiente del Gobernador don Agustín de la Serna:

Siendo bastantes en número, los señores Presidentes de las Juntas municipales del Censo electoral de esta provincia, yo no han cumplido con lo que prescribe el apartado 2.º del artículo 22 de

la vigente ley electoral, sobre remisión á este Gobierno de los locales señalados, en los que hayan de verificarse elecciones, prevengoles lo hagan inmediatamente, á fin de que aquel precepto tenga su debido cumplimiento.

En la Cámara Agrícola

En el domicilio de la Cámara Oficial Agrícola Balear, se reunieron anoche en asamblea general ordinaria bajo la presidencia de D. Raimundo Fortuny, los Socios de la misma.

Empezó la sesión con la lectura del acta de la anterior que fué aprobada.

Luego el Vice-secretario de la junta directiva, que, por indisposición del Secretario general se había encargado de redactar la memoria anual reglamentaria, dió lectura de ella en la cual en estilo correcto y florido hace una sucinta reseña de los principales asuntos en que durante el año último se ha ocupado la junta directiva y dedica un sentido recuerdo á la memoria del que fué digno miembro de la misma don Antonio Bisquerra, fallecido durante el ejercicio á que se contrae el documento.

La asamblea acordó por unanimidad haber oído con mucho gusto el hermoso trabajo que acaba de leerse, resolviendo que como en años anteriores, se imprimiera y remitiera á las autoridades y entidades de costumbre.

Se dió cuenta por el contador del movimiento de fondos ocurrido durante el año.

Se suspendió por breves momentos la sesión para que los señores Socios se pusieran de acuerdo para la elección de los compañeros que han de sustituir á la tercera parte de los vocales de la junta directiva que por precepto reglamentario cesan en sus cargos y á los que han de llenar las dos vacantes producidas por defunción del señor Bisquerra y renuncia de don Antonio Bosch.

Reanudada la sesión, por unanimidad fueron reelegidos aquéllos y elegidos para reemplazar á los dos últimos, don Rafael Togores y don Felix Pons, quedando constituida la junta en la siguiente forma:

Presidente: D. Raimundo Fortuny y Estados.

Vice-Presidentes: D. Epifanio Fábregas y Santander, don Antonio Rosselló y Nadal.

Tesorero: D. Guillermo Costa.

Contador: D. Guillermo Creus.

Bibliotecario: D. Juan Villalonga.

Conservador de gabinetes: D. Antonio Ballester.

Secretario general: D. Gabriel Massanet.

Vice-Secretarios: D. Eugenio Aguiló, don Rafael Togores, don Rafael Rosselló.

Vocales: D. Antonio Marcel, don Miguel Canals, don Gabriel Morell, don Francisco Blanes, don Juan Munar, don José Zaforteza, don José Villalonga, don José Ramis, Excmo. Sr. D. Guillermo Moragues y don Felix Pons.

Cumplido el objeto de la reunión dióse ésta por terminada.

La Política

Esta mañana, en la casa del jefe de los liberales don Bernardo Amer, se han reunido los jefes de los pueblos del distrito de Manacor y la comisión nombrada del seno del comité del partido, con el objeto de cambiar impresiones acerca de las próximas elecciones de diputados provinciales en aquel distrito.

Expuesto el motivo de la reunión por el señor Amer, los concurrentes expusieron el estado de la política local y los elementos de lucha con que contaban, conviniendo en ir á la lucha.

Después nombróse una comisión compuesta de D. Juan Lliteras, jefe en Manacor; D. Tomás Bordoy, jefe en Felanig, y don Juan Ferrando, jefe en Montuiri, para que comenzaran los trabajos preparatorios de las elecciones, profiriendo luego á la comisión del comité, lo que tuvieran por conveniente á fin de conseguir el mayor éxito en las próximas elecciones.

Entre los reunidos reinó mucha animación y entusiasmo.

Fijada por el Gobierno la fecha probable de las elecciones provinciales, los partidos empiezan los trabajos preliminares.

En efecto, hoy se han reunido los representantes del partido liberal en los pueblos del distrito de Manacor, convocados por el Comité provincial del mismo, para cambiar impresiones.

Después de oídas las explicaciones de cada uno de los asistentes, la opinión general y unánime ha sido, sin que constituya acuerdo definitivo, la de ir á las elecciones, nombrándose una comisión permanente para que en unión de la del Comité siga con asiduidad los trabajos hasta su resolución definitiva.

El tiempo

Desde ayer por la mañana llueve casi sin interrupción.

Durante la noche última la lluvia fué muy copiosa.

Ha soplado viento N. E. con bastante intensidad.

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

Barómetro, 765 milímetros.

Termómetro (á las 9 m.), 6º ctº.

Máxima al sol, 15 idem.

Máxima á la sombra, 13 idem.

Mínima á cubierto, 6 idem.

Mínima al descubierto, 5 idem.

Temperatura media de ayer, 9 idem.

Temperatura media correspondiente al mes, 10 idem.

Diferencia, 1 en menos.

Dirección del viento, N. E.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 34 Kgs.

Kilómetros recorridos en 24 h., 377.

Lluvia en 24 horas, 24 litros por metro cuadrado.

Evaporación en 24 horas 1 idem por idem.

Humedad á las 9 (tanto por ojo de saturación), 77.

Ascenso del barómetro en 24 horas, 2 milímetros.

Tensión del vapor, 6 idem.

Asuntos municipales

La comisión de Obras ha celebrado se-

sió, acordando conceder diferentes permisos de obras á particulares.

Para el viernes se halla convocada la Comisión de Gobierno y Policía.

Aviación en Palma?

Probablemente, el domingo la guardia municipal de á pie estrenará los nuevos uniformes.

Esta mañana el Alcalde ha recibido una carta de una sociedad de París proponiendo organizar en Palma una fiesta de aviación, siempre que la Corporación se comprometiera á que se verificase bajo su patronato y mediante una subvención fija.

Las condiciones económicas, dice la carta, variarían según el número de aviadores que tuvieran que pasar á Palma.

El Alcalde ha pasado el asunto á informe de la Comisión de Gobierno y Policía.

Bailes de máscaras

Esta noche á las doce, tendrá lugar en la sociedad «La Protectora», el sexto baile de máscaras de la presente temporada de Carnaval.

Para mañana á las once de la noche se anuncia en el teatro Lirico un lucido baile de máscaras.

La Empresa, accediendo á los deseos de los abonados á dichos bailes, ha autorizado la venta en el referido teatro, de serpentina y confetti.

A fin de que resulte de gran efecto la batalla de serpentina y confetti que se librará en la sala, se colocarán unos alambres de parte á parte del anfiteatro, los cuales darán ocasión para que se forme un precioso techo de papel multicolor.

El baile de mañana promete ser lucidísimo.

Movimiento de vapores

A causa del furioso temporal que ayer se desencadenó en Barcelona, tuvo que suspender su salida el vapor rápido «Rey Jaime II».

El vapor «Isla» que ayer tarde á las cinco salió para Valencia, ha tenido que regresar á nuestro puerto esta mañana á causa del temporal que encontró en alta mar.

A consecuencia de no haber llegado el «Rey Jaime II» á nuestro puerto, esta noche no saldrá vapor alguno para la ciudad condal.

A la hora de costumbre ha llegado á Palma el vapor «Balear», procedente de Ibiza.

El temporal de hoy

Durante todo el día ha reinado duro viento Norte.

No ha cesado un momento de llover.

En el mar reina duro temporal, habiendo regresado á nuestro puerto todas las embarcaciones de pesca.

Los vapores correo han suspendido su salida.

Notas del Carnet

Personales
Ha tomado posesión del cargo de presidente de la Cámara de Comercio de Ibiza don Mariano Tur Guevara.

La Liga Marítima ha concedido al profesor de 1.ª enseñanza don Antonio Juan una medalla por sus trabajos en pro de la enseñanza naval.

Por medio de Real orden, fecha 20 de enero último, ha sido nombrado oficial quinto de Administración, en turno de cesantes, con el sueldo anual de 1.500 pesetas, nuestro estimado amigo y compañero de redacción don José Vives Verger, redactor de LA ULTIMA HORA.

El señor Vives ha sido destinado al Consejo de Minería, en una de las plazas creadas en la vigente ley de presupuestos.

Felicitemos á nuestro querido amigo y compañero.

Nuestro querido amigo el capellán castrense don Rafael Rosselló y Torres que hasta hoy ha prestado sus servicios en esta plaza, ha sido destinado al Vicariato general Castrense por haber sido ascendido á Capellán del Cuerpo de Alabarderos don Antonio Planells, familiar del Excmo. é Ilmo. señor Obispo de Sión.

Reciban ambos amigos nuestra más cordial enhorabuena.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
Santos.—La Purificación de Nuestra Señora, Felicitana, patrona de los cereros y Cándido.

Cuarenta Horas.—Empezarán en Santa Eulalia dedicadas al Ministerio de la Purificación de María por la Cofradía del Santísimo Sacramento; Exposición á las seis; á las siete y media misa de Comunión general; á las nueve y tres cuartos Horas, bendición de candelas y Misa Mayor solemne con sermón por el R. P. Guillermo Vives; por la tarde á las cuatro los actos de coro; al anocheecer, después del Rosario, empezará un solemne triduo dedicado al glorioso San Blas, predicando el R. D. Pedro Quetglas Pbro. y reserva de S. Dr M.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica, á las nueve y tres cuartos Prima y Tercia, bendición y repartición de candelas, luego procesión por el ámbito de la iglesia, y á continuación Misa mayor solemne con sermón por el M. I. Sr. don Nadal Garau. Doctoral.

En la Merced á las diez de la mañana bendición de candelas y Oficio solemne con sermón por un P. de la Rendición.

En San Nicolás, con motivo del Misterio de la Purificación, á las siete y media misa de Comunión general para las asociadas á la Felicitación Sabatina y devotos de la Virgen y al anocheecer el ejercicio Sabatino con solemnidad.

En San Jaime al anocheecer, se cantarán solemnes completas en preparación á la fiesta de San Blas.

En Santa Catalina de Sena, á las diez, bendición de las candelas y Misa Mayor, cantada por la Rda. Comunidad con sermón por el Rvdo. Sr. don Pedro Serra de Gayeta Pbro.; por la tarde, á las cuatro, se rezará el Rosario entero, estación y reserva de S. D. M., que estará segregación de Madres Cristianas; inme-

diatamente despues, en la capilla de las Reliquias, plática por el Rdo. P. Director de la Congregación.

En la Capilla interior del convento de puesto en las funciones de mañana y tarde.

En Montesión, á las siete y media, misa de Comunión general para la Compañía Reparadora; á las ocho y media, misa de Comunión general para las niñas de la Corte del Niño Jesús.

Se suplica á los congregantes la más puntual asistencia. Las señoras que lo deseen pueden asistir.

En el Oratorio de la Consolación. Fiesta del Santo Niño de Praga; á las ocho misa de comunión general. A las diez bendición de una imagen detallada del Milagro niño y á continuación Te Deum y misa solemne con sermón que predicará el R. P. R. Ceilas de la Compañía de Jesús.

Por la tarde á las cuatro y media un ejercicio con villancicos dedicado al Niño Jesús con imposición de medalla á los que soliciten inscribirse en la Cofradía.

NOTICIAS MILITARES

Destinos
El comandante de Infantería D. Jaime Vidal, ha sido nombrado ayudante del General Gobernador Sr. P. Clemente.

Los capitanes de ingenieros don Juan Aguirre y don Joaquín Coll á excedentes en la 6.ª región y Comandancia de Mallorca respectivamente.

El capellán 2.º D. Francisco Pelegrín al Regimiento de Palma en sustitución del Sr. Rosselló que pasa al Vicariato general castrense.

Aumento

A la Comandancia de Carabineros de Mallorca según la nueva organización, se le aumentan 125 individuos de tropa.

Revista de Comisario
Hoy en la forma de costumbre la han pasado los cuerpos.

Servicios facultativos
Durante el presente mes lo prestarán: Médico: D. Iuan Ramón; Imaginaria don Gregorio V. Fernández; Veterinario, don José Bonal; Imaginaria, don Tomás de la Fuente.

ESTADÍSTICA

Defunciones
Durante los días que se expresan fueron conducidos al Cementerio de esta capital los cadáveres de las personas que se nombran:

Día 30.—Jaime Balaguer Flaquer, 3 meses; D. Miguel Oliver Ordinas, viudo 76 años; D. Miguel Juan Vives, soltero, 18 años; D.ª Juana M. Oliver Labrés, casada, 80 años; D. Antonio Llinás Vicens, soltero, 39 años; D. Antonio Buenaventura Serra, casado, 68 años; doña Catalina Gual Orfila, viuda, 76 años, y Jaime Fuster Cabrer, 9 meses.

DE TEATROS

Principal
Anoche á las seis y media fondó el vapor *Lulio*, procedente de Alicante, conduciendo la compañía de opera y opereta de la Ciudad de Roma que esta noche debutará en el Principal.

Los pequeños artistas desde el muelle se dirigieron al Teatro Lirico, ocupando buen número de butacas y siendo objeto de viva curiosidad por parte del público que ocupaba aquel local.

La elegante figura y el bello palmito de las primeras tiple, les conquistó muchos admiradores.

Por la noche en el Principal tuvo lugar el ensayo de orquesta de la opereta *The Geisha*, con la cual se presenta hoy la compañía. El maestro concertador demostró conocer al dedillo la obra, pues la dirigió sin partitura, y á pesar de ello no dejó pasar un solo detalle.

Hoy se ha montado el decorado y atrezzo para las obras que han de cantarse hoy y mañana.

Mañana á las cuatro de la tarde se pondrá en escena *The Geisha* y por la noche debut de la primera tiple Dora Theor y del tenor Gamba con la opereta de Puccini, *Tosca*.

Lirico

Continúa la concurrencia en este popular teatro, donde se ofrecen al público programas de cine que con justicia son aplaudidos por lo artísticos é instructivos que resultan.

Para esta noche se anuncia el estreno de la película parlante *Wuona* y el siguiente é interesante programa de cine: *Güelfos y Gibelinos*, (gran éxito); *El lago más grande de Italia*, *Viaje del Presidente*, (estreno); *Por la patria*, (gran éxito); *Maniobras francesas*, (estreno); *La trilla*, (gran éxito); *Un idilio en el siglo XVIII*, (estreno); *Horacios y Curriacos*, (éxito); *Rapto emocionante*, (estreno); *Un enfermo de insomnio*, (éxito); *Cine parlante*: La película *Wuona*.

Balear

Anoche se suspendió la función por causas ajenas á la voluntad de la Empresa.

Para esta noche se anuncian las zarzuelas *Los granujas*, *Los chicos de la escuela* y *Ninon*.

Obras curiosas

MARCEL PRÉVOST, de la Academia francesa—MI PRIMA LAURA, (Ilustraciones y cubierta de Lapiere). Precio 4 pesetas.

ENCICLOPEDIA LITERARIA ILUSTRADA—LA NOVELA ALEMANA (40 grabados y retratos).—Precio 2'50 pesetas.

PAUL BOURGET, de la Academia francesa—LA DAMA QUE HA PERDIDO SU PINTOR. (Ilustraciones y cubierta de Widhoff).—Precio 4 pts.

A. SÉCHÉ y J. BERTAUT—BALZAC. (42 retratos y documentos).—Precio 2'50 pesetas.

Dichas obras se hallan de venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 14 y 16, Palma.

Dictionnaire Larousse

Nueva edición completa con numerosos grabados, planos y mapas.

En tela 10 ptas.—En piel de Australia y doradas 14 ptas.

FIESTA BENÉFICA

Baile infantil de trajes en el Teatro Lirico

Bases
El jueves 23 de febrero á las 3 y media de la tarde tendrá lugar la anunciada fiesta en la sala del Teatro Lirico.

Se concederán valiosos premios á los mas caprichosos trajes.

Los premios serán repartidos por un jurado compuesto por distinguidas damas y representaciones de distintas entidades.

Para tomar parte en dicho concurso será condición indispensable haberse inscrito.

Para dicho acto se facilitarán boletines en la Contaduría del Teatro Lirico ó en la Administración de LA ULTIMA HORA. Los boletines de inscripción para cada concurrente deberán ir acompañados de una peseta, y solo serán admitidos hasta el domingo 19 de febrero.

Lo que se recaude por dicho concepto y el producto íntegro de lo que ingrese en taquilla, será destinado á un acto benéfico que merezca la aprobación del jurado.

A cambio del boletín de inscripción se entregará á cada niño un vale medianamente el cual se les hará una fotografía gratis.

Los que deseen boletines de inscripción pueden pasar á recogerlos en esta Administración ó en el Teatro Lirico.

La voz de la calle

Dos súplicas
Señor don José Tous, propietario de LA ULTIMA HORA.

Presente:

Muy señor mio y de mi más distinguida consideración: Habiendo tenido V. la feliz idea de establecer en su digno periódico la sección de «La voz de la calle» que tan buenos resultados reporta á esta nuestra querida Roqueta, hoy me permito aprovecharla con las siguientes súplicas que le estimaré haga constar: «Súplica al Sr. D. Joté Tous».

Para mayor facilidad del público que quiere depositar sus escritos para la sección de «La voz de la calle» sería posible instalar un «Buzón» con la inscripción correspondiente en las afueras de su taller de imprenta ó del despacho plaza de Cort, pues su coste sería de poca importancia y se lo agradecerán los que quieren contribuir con sus escritos para la espresada sección.

«Súplica á las Autoridades Municipales».

En la calle de la Bolsería y precisamente en la parte que la acera es más estrecha, hace muchos años existe un escalón de madera que á más del abuso de ocupar parte de la vía pública es un peligro continuo para los que la transitan, pues son muchos los que se esponen á una lamentable desgracia principalmente en el momento que pasa el tranvía, un carruaje, un carro etc... etc... pues además del abuso de dicho escalón también abusan en tener expuestas sus mercaderías en la vía pública dificultando el tránsito por encima de dicha acera.

Si es por las noches, uno no se percibe de dicho escalón y son continuos los tropezones que ocasiona.

Así es que suplico á las autoridades municipales y en especial al dignísimo nuestro alcalde señor Alemañá, para que cuanto antes haga desaparecer dicho escalón y se lo agradecerán los que han sido atropellados y han tropezado y los futuros á tales consecuencias.

Dando á V. señor Tous las gracias anticipadas por este favor me ofrezco continuo colaborador de su alto, y affmo. S. S. S. Q. D. S. M.

Patria.

Quejas contra un llavero

Varios vecinos del barrio de la Merced producen quejas contra el llavero del mismo porque éste no cierra las puertas de las escaleras de la calle del Diezmo.

Otra vez «Son Suñeret»

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

El suscriptor don L. J. O. se queja del estado intrasmitible de la calle Letra S. de Son Suñeret, donde no existen aceras ni faroles; en el mismo estado están todas las demás vías de aquel barrio, lo cual han dado lugar á varios accidentes. Ruega al señor Alcalde que dé las órdenes oportunas para que sea arreglada dicha vía.

Habiéndonos ocupado en diferentes ocasiones del Ensanche de Son Suñeret, cuyo estado deplorable nos consta, en vez de insertar íntegra la queja justísima de don L. J. O. ponemos en conocimiento de dicho señor que en el terreno de las calles de aquel barrio, por no haber sido cedido al Ayuntamiento, la Corporación Municipal no puede realizar obra de mejora alguna.

Una queja

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Distinguido señor:

Le agradeceré que á las muchas súplicas, quejas y reclamaciones que todos los días ven la luz pública en la simpática sección «La voz de la calle» de su popularísimo diario, añada la siguiente queja, formulada por una Comisión de carreteros cargadores de esta localidad.

Sería de primera necesidad, que el presidente de la comisión de Ensanche de este Ayuntamiento, se dignara nombrar un número suficiente de peones camineros para tapar los grandes baches existentes en las afueras de la Puerta de Jesús, pues de no hacerlo, no solamente no podrán transitar los carros de transporte, carretones y carruajes de alquiler, sino que tampoco, si continúa así, se hará posible el tránsito de las personas cultas.

Soy su más humilde S. S.

J. B.

Gasto economizado en pocos años

Sr. Director de LA ULTIMA HORA:

Distinguido Señor: Tendré sumo gusto en ver insertadas en la sección de *Voz de la calle*, las siguientes súplicas, que de ser atendidas, saldrá en mucho beneficiado el Tesoro municipal y el público el pagano.

La primera es la necesidad que tienen las comisiones de Obras y Ensanche de adquirir un cilindro-locomotor algo menor del que adquirió hace algunos años la Ingeniería militar, con cuyo aparato podría ir arreglando bien y con duración de varios años, las calles de Palma que son de terrisco, rondas y nuevas calles del Ensanche, ya que de cada día éstas van aumentando y aumentarán con el continuo derribo de las murallas, evitándose así, el tener de reparar cada año muchas calles, que una vez afirmadas con el mentado aparato, su arreglo duraría para unos cuantos años, produciendo menos polvo en verano y en consecuencia menos gasto de riego.

Si bien esta adquisición es algo costosa, para sufragarse este gasto, podriase apelar á los aumentos de ingresos en varias de las subastas, tales como *Via pública*, coches fúnebres, plaza Mayor y por último el menor pago para el derribo de la puerta de Jesús y recinto amurallado.

También sería muy probable que la casa constructora (consistiera en el cobro en dos ó tres años, si se encontrase excesivo el pago de una sola vez.)

La segunda súplica es la necesidad grandiosa que hay de abrir un boquete á lo que fué *Cordelera* en el arrabal de Santa Catalina, cuyo boquete podría abrirse en dirección á la calle de Alós que es poca cosa más ó menos á la mitad de este estorboso edificio para la comunicación de todas aquellas nuevas construcciones del *Camp d'en Serralta* con el populoso arrabal. Como la citada calle de Alós viene en dirección de uno de los derribos ó boquetes que por de pronto se efectúan, con el no gran gasto de la expropiación de una parcela del citado edificio, se obtendría una mejora que todos los vecinos del arrabal y *Camp d'en Serralta* celebrarían de todas veras.

La tercera y última de las súplicas que desearía se dignase insertar, es el derribo de la casa que tantos años hace está dada por ruinoso á la entrada de la calle de los Hostales por la calle de la Galera, cuya casa afea en mucho, la simetría y hermosa ura de la citada calle de los Hostales, transformada desde hace unos cuantos años.

Dándole gracias mil, se despide por hoy de V., su atento s. s.

G. A.

Quejas atendidas

El Propietario don José Tous nos participa, en contestación á la primera de las súplicas que formula «Patria» y que insertamos en esta edición, que tenía instalado un buzón, pero se vio precisado á quitarlo á causa de que se echaban en el mismo toda clase de objetos.

Gacetas

Donativo—D. Rafael Alvarez Seireix ha donado para la Biblioteca del «Centro Balear» de Buenos Aires, un ejemplar del Anuario del Observatorio de Madrid.

Baile—Esta noche se celebrará en «La Protectora» el 6.º de la presente temporada.

Sorteo—En el verificado hoy en los «Almacenes San José» de los días hábiles del próximo pasado enero, ha correspondido al día 19.

Recurso—Con fecha de ayer se remitió al Excelentísimo Sr. Ministro de la Gobernación el recurso de alzada, interpuesto por D. Victoriano Rosselló y Hédiger, contra un acuerdo del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, que declaró no haber lugar á la expropiación y urbanización de terrenos en Son Suñeret del Ensanche de esta ciudad.

Vacantes—Existiendo en el Regimiento Infantería de Palma número 61 una vacante de músico de primera y otra de tercera correspondientes á clarinete, se hace público para que los individuos que deseen presentarse á concurso se lo efectuará en breve, lo soliciten del Sr. Coronel del expresado cuerpo antes del 8 del actual.

Juegos prohibidos—En Esporlas la benemérita ha detenido á nueve sujetos que fueron sorprendidos jugando á los prohibidos.

Infracciones—En Esporlas y Manacor la benemérita ha denunciado á varios sujetos por infracción de las Ordenanzas municipales.

Sombrerería—D. Juan P. Amorós nos participa que su establecimiento de confección de sombreros queda trasladado de la plaza de la Constitución á la calle de Siete Esquinas, número 4.

Denunciados—Por la guardia civil de los puestos de La Puebla y Manacor lo han sido varios sujetos por infracción del Reglamento de carreteras.

Por heridas—En La Puebla la guardia civil ha denunciado á un joven que con una herramienta de labranza dió varios golpes á Margarita Soler Socías, de 60 años de edad, causándole una leve herida y contusiones.

Circular—El Gobernador la publicará disponiendo que los propietarios y conductores de automóviles que faltan al reglamento de 17 de septiembre de 1900, legalicen su situación.

Vacante—Lo está la plaza de Médico titular de Santa Margarita. Los aspirantes pueden solicitarla dentro del término de 30 días.

Huelga—Hoy han empezado á trabajar dos obreros curtidores; uno en la fábrica del señor Mercadal y otro en la del señor Vidal.

Las muchas imitaciones de las Pastillas Morelló que se han dado al público han servido solo para aumentar su fama por el tratamiento de las afecciones bronquiales y pulmonares. Ninguna ha logrado sustituir las.

Los médicos que recetan el Serobiol consiguan mejores éxitos que con ningún otro reconstituyente.

Optica norte-americana

Cristales para todas las anomalías de la visión según receta de los señores Oculistas Cristales Roey y demás clases--Composturas NO EQUIVOCAR ESTA CASA ISIDORO LASSALLE, HIJO, 25, Calle Brossa ARTICULOS r. CALIDAD--PRECIOS REDUCIDOS

Almacenes Antigua Casa Guasp

de FRANCISCO SALVAT, Colón 2 y 4 Grandes rebajas de precios por final de temporada en todas las secciones Venta de Retazos Antigua Casa Guasp--Frente la Plaza de Cort

Jabón líquido antiséptico

HELIOSAN de BOSCH Y ALCOVER.--Fabricantes, Barcelona Este producto, fabricado por un procedimiento especial, está llamado a sustituir en absoluto, al infecto jabón de pastillas. El jabón líquido HELIOSAN es puro y limpio, lo mismo la primera gota que la última, sea cualquiera el número de personas que usen una misma botella. Una pastilla de jabón usada por según que personas puede transmitir mil enfermedades de la piel o infecciones como viruela, sifilis, etc. HELIOSAN se usa para la higiene diaria de la persona, para la limpieza del cuero cabelludo y para afeitarse. Todos los médicos recomiendan su uso. Es más económico que el jabón de pastillas. Un frasco dura varios meses. De venta en todas las perfumerías, farmacias y droguerías.

Por Telégrafo

Ecos varios

Ataque de rebeldes Constantinopla.--En el ataque de los rebeldes contra Hadeidach fueron éstos rechazados por los leales. Tuvieron 280 muertos 125 prisioneros.

Huelga de dependientes de comercio Sevilla.--Huelgan los dependientes de comercio indignados por la detención de compañeros.

Huelga de estudiantes Gracovia.--Los estudiantes liberales de la Universidad se han declarado en huelga como protesta de haber sido nombrado un profesor nuevo que no les place.

Fiestas franco-españolas Perpignan.--Las fiestas franco-españolas celebradas con motivo de la inauguración de la Semana d' Hivern han tenido un gran éxito.

Ataque a empleados.--Sanidad Roma.--En la sesión del Senado el Presidente atacó a los empleados que ejercieron coacciones; añadió que les castigaría a que el Gobierno está preparado a todo evento.

Varias noticias Madrid 31 (5'15 t) El señor Cobián despachó con S. M. el Rey. Firmó varios ascensos del personal de Hacienda.

Propaganda republicana Sevilla.--Los señores Galdós y Soriano estuvieron ayer en la Cárcel, hablando con el célebre «Vivillo» y visitando luego el patio donde se ejecutaron varios criminales.

Próximo Consejo La «Gaceta» La «Gaceta» de hoy publica una real orden declarando desiertas las oposiciones celebradas para proveer la cátedra de Derecho Penal de la Universidad de Granada.

Despacho del Rey--Visitas El señor Alonso Castrillo despachó con S. M. el Rey. Luego recibió al marqués del Muni, a Merino y a otras personalidades.

Rumor desmentido Madrid 1 (2'15 m.) En los centros oficiales se ha desmentido el rumor que circuló relativo a la lucha habida entre varias tribus en Fernando Póo.

La impresión del proceso Ferrer Esta tarde, presidida por el señor conde de Romanones, se reunió la comisión de Gobierno interior del Congreso, con objeto de iratir de la adjudicación de la impresión del proceso Ferrer.

Lo que dice el «Heraldo de Madrid» El periódico «Heraldo de Madrid», niega que en el Consejo celebrado ayer se tratara la cuestión Puente.

Accidente--Asalto en un tren San Sebastián--Circulaba el rumor de que en aguas de Zumaya había naufragado el vapor «Dauro», pero según los informes oficiales resulta que el citado vapor pretendió entrar en el puerto con marea baja, varando.

Emiliano Iglesias, declara Barcelona--El diputado republicano don Emiliano Iglesias ha declarado ante el Juzgado especial contra el terrorismo.

Director condenado Barcelona--Por la Audiencia ha sido condenado el Director del periódico «La Rebelión», por el delito de injurias a S. M. el Rey.

Agente detenido Linares--Ha sido detenido y encarcelado el agente de emigración Juan Antonio Galvez, el cual se llevaba de esta ciudad a tres reclutas para embarcarlos en Cádiz para el Brasil.

El señor Conde de Romanones ha celebrado una conferencia con el ministro de la Gobernación sobre las próximas elecciones provinciales.

El Presidente del Consejo de Estado celebró una conferencia con el señor Canalejas.

También conferenció con el Presidente del Consejo de Ministros el señor García Prieto.

Las relaciones del gobierno con Weyler. El señor Canalejas, refiriéndose a un artículo publicado por un periódico, ha declarado que las relaciones del Gobierno con el Capitán general Weyler son cordialísimas política y particularmente.

Un real decreto Madrid 1 (2'15 m.) S. M. el Rey ha firmado un Real decreto declarando comprendidos en el escalafón de cesantes de oficiales quintos a los aspirantes que se hallan en esta situación.

Numerosas estafas - Fingiéndose el conde León Tolstói París--«Le Journal» publica un despacho de San Petersburgo que dice que en la provincia de Pskom se han registrado numerosas estafas cometidas por un individuo que se parece al conde León Tolstói.

Accidente--Asalto en un tren San Sebastián--Circulaba el rumor de que en aguas de Zumaya había naufragado el vapor «Dauro», pero según los informes oficiales resulta que el citado vapor pretendió entrar en el puerto con marea baja, varando.

Volcán en erupción Manila.--Continúa en erupción el volcán Taal. Cálculase que hasta ahora ha ocasionado 400 muertos.

Diputado fallecido Berlín.--Ha fallecido el diputado socialista Giger.

Aldave en Melilla.--Reconocimiento Madrid 1 (2 m.) Melilla.--Mañana llegará el general Aldave.

Director condenado Barcelona--Por la Audiencia ha sido condenado el Director del periódico «La Rebelión», por el delito de injurias a S. M. el Rey.

Agente detenido Linares--Ha sido detenido y encarcelado el agente de emigración Juan Antonio Galvez, el cual se llevaba de esta ciudad a tres reclutas para embarcarlos en Cádiz para el Brasil.

Obreros sepultados Logroño--Dicen de Ochandurruty que mientras arreglaban varios obreros un camino, se desprendieron unos terrenos, quedando cuatro de ellos sepultados.

Policia femenina Barcelona.--Ha quedado organizada una sección de policia femenina. Témes que en breve ya no podrá funcionar por falta de consignación.

Agresión a un esquiro! Barcelona. Esta mañana en Pueblo Nuevo un grupo de huelguistas agredió a tiros a un esquiro! que conducía un carro.

Los agresores huyeron. Declaraciones de Weyler El capitán general señor Weyler ha negado los rumores que respecto a su actitud le atribuye la «Correspondencia de España».

El esquiro! resultó herido en la cabeza. Los agresores huyeron. Declaraciones de Weyler El capitán general señor Weyler ha negado los rumores que respecto a su actitud le atribuye la «Correspondencia de España».

Dijo que ni hace política ni espera cargo alguno, limitándose a cumplir con su lealtad sus deberes. Añadió que desea que llegue el día del descanso para marchar a su casa.

Los frecuentes viajes a Madrid dijo que obedecen a asuntos particulares y estos son los que hacen que no espere ningún cargo y que desea irse a su casa para dedicarle todo el tiempo que merecen.

Terminó diciendo que irá donde se le mande. Barcos desaparecidos Barcelona.--Se han perdido cuatro barcos pesqueros.

Varios tripulantes en lucha desesperada pudieron ganar la playa. Hay nueve desaparecidos. Las próximas elecciones

El señor Conde de Romanones ha celebrado una conferencia con el ministro de la Gobernación sobre las próximas elecciones provinciales.

El Presidente del Consejo de Estado celebró una conferencia con el señor Canalejas.

También conferenció con el Presidente del Consejo de Ministros el señor García Prieto.

Las relaciones del gobierno con Weyler. El señor Canalejas, refiriéndose a un artículo publicado por un periódico, ha declarado que las relaciones del Gobierno con el Capitán general Weyler son cordialísimas política y particularmente.

Un real decreto Madrid 1 (2'15 m.) S. M. el Rey ha firmado un Real decreto declarando comprendidos en el escalafón de cesantes de oficiales quintos a los aspirantes que se hallan en esta situación.

Numerosas estafas - Fingiéndose el conde León Tolstói París--«Le Journal» publica un despacho de San Petersburgo que dice que en la provincia de Pskom se han registrado numerosas estafas cometidas por un individuo que se parece al conde León Tolstói.

Accidente--Asalto en un tren San Sebastián--Circulaba el rumor de que en aguas de Zumaya había naufragado el vapor «Dauro», pero según los informes oficiales resulta que el citado vapor pretendió entrar en el puerto con marea baja, varando.

Volcán en erupción Manila.--Continúa en erupción el volcán Taal. Cálculase que hasta ahora ha ocasionado 400 muertos.

Diputado fallecido Berlín.--Ha fallecido el diputado socialista Giger.

Aldave en Melilla.--Reconocimiento Madrid 1 (2 m.) Melilla.--Mañana llegará el general Aldave.

Director condenado Barcelona--Por la Audiencia ha sido condenado el Director del periódico «La Rebelión», por el delito de injurias a S. M. el Rey.

Agente detenido Linares--Ha sido detenido y encarcelado el agente de emigración Juan Antonio Galvez, el cual se llevaba de esta ciudad a tres reclutas para embarcarlos en Cádiz para el Brasil.

Obreros sepultados Logroño--Dicen de Ochandurruty que mientras arreglaban varios obreros un camino, se desprendieron unos terrenos, quedando cuatro de ellos sepultados.

Policia femenina Barcelona.--Ha quedado organizada una sección de policia femenina. Témes que en breve ya no podrá funcionar por falta de consignación.

Agresión a un esquiro! Barcelona. Esta mañana en Pueblo Nuevo un grupo de huelguistas agredió a tiros a un esquiro! que conducía un carro.

Los agresores huyeron. Declaraciones de Weyler El capitán general señor Weyler ha negado los rumores que respecto a su actitud le atribuye la «Correspondencia de España».

Dijo que ni hace política ni espera cargo alguno, limitándose a cumplir con su lealtad sus deberes. Añadió que desea que llegue el día del descanso para marchar a su casa.

Los frecuentes viajes a Madrid dijo que obedecen a asuntos particulares y estos son los que hacen que no espere ningún cargo y que desea irse a su casa para dedicarle todo el tiempo que merecen.

Terminó diciendo que irá donde se le mande. Barcos desaparecidos Barcelona.--Se han perdido cuatro barcos pesqueros.

Los funcionarios de la Arrendataria levantaron acta en todos ellos, de las existencias. En estos últimos días se ha vendido género de un modo extraordinario.

Comerciantes en libertad Madrid, 1 (11 m.) Han sido puestos en libertad los comerciantes detenidos en unión de otros compañeros.

En seguida marcharon al Centro social donde la Asociación de dependientes se hallaban reunidos en asamblea permanente. Aquellos fueron recibidos con atronadores aplausos.

Los comerciantes se muestran muy agradecidos del Gobernador civil, pues consiguió que fueran puestos en libertad sin la fianza que se les exigía.

El Gobernador reunirá a los jefes y representantes de comercio para acordar el cierre de las tiendas a las ocho de la noche.

Hoy se abrirán los establecimientos. Los dependientes darán el domingo un banquete al Gobernador.

Protesta de varios Alcaldes Madrid 1 (11 m.) Coruña.--Se han presentado al Gobernador numerosos Alcaldes acompañados de comerciantes y otras fuerzas vivas del país para oponerse a que el Ayuntamiento de esta ciudad ceda a la Hacienda ciertos terrenos enclavados en la zona del ensanche, en los cuales aquélla proyecta edificar, perjudicando con ello a la población, pues dificulta los servicios del puerto.

El estado de Costa Graus--Durante la visita que hizo el médico al ilustre enfermo señor Costa, mostré muy animado. El pulso ha perdido su intensidad. Anoche llegaron en automóvil don Tomás Costa y su esposa.

Hundimiento de dos casas Madrid 1 (11 m.) Lérida.--En el pueblo de Pons se han hundido dos casas. Han podido ser salvadas dos personas.

Se trabaja para salvar a otras dos que están bajo los escombros. Recursos agotados.--Miseria Carifena.--La crisis obrera aumenta de un modo alarmante.

Han quedado agotados todos los recursos que se tenían para auxiliar a los menesterosos. La miseria es completa. Vacante en el Consejo de Estado Madrid 1 (11'15m)

En breve se cubrirá la vacante existente en el Consejo de Estado. El nombramiento recaerá en el ex-Alcalde de Madrid don Alberto Aguilera.

Baile en la Embajada alemana Anoche en la embajada de Alemania se verificó el baile anunciado. A las diez y cuarto llegaron los Reyes, los Infantes y Archiduques de Austria.

En seguida se organizó el frigidón de honor. Lo bailaron S. M. la Reina con el embajador de Alemania, y el Rey con la princesa Ratibor y otras varias parejas hasta el número de quince, en las cuales figuraban los Sres. Canalejas y García Prieto sus respectivas esposas, el personal palatino y otros.

Después bailaron diversos valseos, organizándose inmediatamente el cotillón de honor que fué bailado por S. M. el Rey con una hija del Embajador, la reina Victoria con el embajador de Alemania y otras parejas.

Repartieron lindísimos regalos. A las primeras horas de la madrugada sirvió la cena que fué suntuosa y espléndida.

A las dos de la madrugada se retiró la familia Real y los Archiducos. DESDE BARCELONA Naufragio--Cinco ahogados Barcelona 1 (2'15 m.)

Ha naufragado otro buque pesquero, pereciendo ahogados cinco personas. Arrecia de firme el temporal. Se teme por la suerte de quince barcos que fueron sorprendidos por el temporal en alta mar.

BOLSA DE MADRID Madrid 31 (4'20 t.) Interior contado 84'00 Interior fin de mes. 84'00 Amortizable 5 por 100 102'00 Banco de España. 451'00 Compañía de Tabacos. 334'00 Francos 7'70 Libras. 27'25 Exterior de París. 94'05 FABRA

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia de las 2 ni el telegrama de Bolsa. NOVEDADES LITERARIAS AMADEO I, tomo 3.º de la última serie de Episodios Nacionales, 2 pesetas.

EL TEATRO, tomo 19 de Jacinto Benavente, contiene: La escuela de las princesas, La señorita se aburre, El príncipe que todo lo aprende en los libros y Ganarse la vida, 3'50 pesetas. LA RIMA ETERNA, por los hermanos Quintero, precio 3 pesetas.

De venta en la Librería Tous Celebridades contemporáneas Caricaturas de Román Bonet (Bon) y semblanzas de José Abad Precio 3'50 ptas. Librería de J. Tous

Comerciales

Valores locales Día 30 enero de 1911. Crédito Balear 104'00 Fomento Agrícola 100'00 Acciones Valores Ilesia 160'00 Obligaciones de id. al 5 por 100 102'00 Acciones Saliencia Española 165'00 Obligaciones de id. al 6 por 100 104'00 Id. de la id. al 5 por 100 102'00 Ferro-carriles de Mallorca 103'00 Alumbrado por Gas 127'00 La Económica 24'50 Bonos Municipales 45'06 Obligaciones Teatro. Lírico 345'00 Obligaciones C.ª M. qina. Etridad 101'00

Valores públicos Oficial del día 30 enero 4 por 100 interior contado 84'00 5 por 100 amortizable 101'90 Banco de España 451'00 Tabacos 333'00 Francos 7'65 Libras 27'22 Barcelona (Bolsín) día 30 a las 16 4 por 100 interior fin de mes 83'82 Id. próximo 000'00 5 por 100 amortizable 000'00 Nortes 90'45 Alicante 94'45 Orenses 19'10 Francos 7'65 Coloniales 65'12 Exterior de París 00'00

Barcelona (Bolsín) 31 enero de 1911 4 por 100 interior fin de mes 84'12 Nortes 90'85 Alicante 94'85 Andaluces 00'00 Libras 00'06 Francos 7'60

Memorandum.

PARA MAÑANA Sol.--Sale a las 6 h. 56 m.; pónese a las 17 h. 10 m.

Luna.--Sale a las 9 h. 25 m. pónese a las 20 h. 52 m.

Trenes para viajeros.--Salidas de Palma para Manacor, a las 7'40, 14 y 18'15. Idem. para Felanig, a las 7'40, 14'3 y 18'15. Idem. para La Puebla, a las 7'40, 14'4 y a las 18'15.

Salidas de Manacor para Palma, a las 2'30, 6'30, 11'45 y a las 17'15. Idem. para Felanig y La Puebla, a las 0'30 y 17'15. Idem. de Felanig, para Palma, Manacor La Puebla a las 6'40, 12'15 y 17.

Idem. de La Puebla para Palma, Manacor y Felanig a las 6'55, 12 y 17'25. Mercado.--En Inca, Muro y Andraig. Correos.--Llegadas: A las 7 de Barcelona, a las 7 de Mahón (via Barcelona), a las 9 de Marsella y a las 9'30 de los pueblos de la isla.

Salidas: A las 14 para los pueblos de la isla, a las 17 para Argel y a las 18'30 para Barcelona. Oficinas de correos.--Paquetes postales del interior: Imposición de 9 a 11 y de 17'30 a 18'30. Entrega de 11 a 13 y de 16 a 17.

Certificados, valores y objetos asegurados. De 10 a 20'30. Lista: De 10 a 12. Para el interior de la Isla se admiten todos los días hasta las 13.

Diligencias-correos.--De Palma a las 14, salen de la calle de San Miguel número 11, para Valldemosa, Establiments, Espolans, Bañabulfar, Estallenchs, Puigpuient y Buñola; de la calle de San Miguel número 80, para Sóller; de la calle de Bauló número 6, para Lluchmayor, Campos y Santaña; de la calle de Valseca para Andraig, y de la calle de Santacilia para Calviá.

A las cuatro salen diligencias-correos, para Sóller y Lluchmayor. Sociedades y Corporaciones Banco de España Palma de Mallorca

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 274 del Reglamento del Banco de España, esta Sucursal celebrará junta general de señores accionistas el domingo 5 de Febrero próximo a las doce de la mañana.

Los poseedores con tres meses de antelación a esta fecha de diez ó más acciones domiciliadas en esta Dependencia que deseen asistir al acto, se servirán pasar por esta Secretaría, donde se les facilitarán las oportunas papeletas de asistencia.

Según previene el artículo 67 de los Estatutos del Establecimiento, el derecho de asistencia a la junta general no puede delegarse y sólo las mujeres casadas, los menores de edad y las Corporaciones podrán ser representados por los maridos, tutores ó representantes legítimos.

Palma de Mallorca 28 de Enero de 1911. --El Secretario, Jaime Triay. Fomento Agrícola de Mallorca

Habiéndose aprobado por la Junta general celebrada día 29 Enero 1911, el Balance verificado día 31 Diciembre de 1910; el Consejo de Gobierno pone en conocimiento de los señores Accionistas, que desde el día 6 de Febrero, quedará abierto el pago durante las horas de oficina todos los días laborables, de un dividendo activo de pesetas 17 por acción libre de todo impuesto, como complemento de los beneficios obtenidos durante el ejercicio correspondiente al año 1910.

Palma 30 Enero 1911.--El Presidente, Gerónimo Riou.--Por A. del C. de Gobierno, Juan Vidal, Secretario. Subasta voluntaria

El día 10 de Febrero próximo de once a once y media de la mañana en el despacho del Abogado D. Manuel Fiol (calle San Bartolomé número 23) se subastará, sin sujeción a tipo y se rematará, si la postura acomoda, una finca consistente en dos casas y una porción de tierra a ellas adyunta, sita en Portopí, en punto próximo a la carretera de Andraitx, y frente al lugar que ocupa «La Veda».

Los títulos de propiedad de la referida finca y las condiciones de la subasta se hallan de manifiesto en el despacho de dicho letrado a disposición de quien quiera examinarlos. Estufas y Calentadores EL AGUILA-Brossa, 30

Importantes consideraciones

sob e nuestra viticultura El desastre vinícola sufrido por Francia este año y la gran escasez de mostos en los mercados de dicho país, ha sido causa de que nuestra exportación de vinos aumentase bastante y de que éstos se vendan hoy a buen precio. Para dar una idea de la miserable cosecha de uva en Francia, baste saber que en Montpellier, región eminentemente vitícola, donde estos años pasados se vendía el vino corriente para el consumo directo a 15 céntimos litro, págase actualmente a 45 céntimos.

Por efecto de las inclemencias atmosféricas y de los ataques de parásitos, el viñedo francés no sólo ha producido míserima cosecha, sino que quedó en lamentable estado de vegetación y es muy probable que para el año próximo se agravará aún más la situación actual, si se tiene en cuenta que los viticultores encuentran sin recursos pecuniarios--a pesar de la protección del gobierno--para sufragar los gastos de un cultivo esmerado y dar los tratamientos insecticidas y anticriptogámicos que las cepas exigen para reponerse y cobrar nuevo vigor.

En tales circunstancias, los viticultores españoles deben esforzarse para obtener el próximo año la mayor cosecha posible, en la casi completa seguridad de que podrán venderla a buen precio; esfuerzos fáciles de realizar desde el momento en que la viña ha rendido pingües beneficios el presente año.

Para conseguir rendimientos máximos de uva, se impone abonar bien los viñedos, propósito que ya tienen muchos viticultores de nuestro país. Mediante el empleo acertado de fertilizantes químicos, se logra aumentar la cantidad de mosto, el grado alcohólico de éste y reducir el coste de producción del hectolitro de vino. En prueba de ello, diremos que D. José Ponsada Cantó, de Monovar (Alicante), obtuvo el pasado año 1.585 kilogramos de uva por hectárea en una parcela no abonada, y 5.000 kilogramos en otra parcela inmediata y análoga que había recibido 5.000 kilogramos de superfosfato, 300 de sulfato de amoníaco y 200 de sulfato de potasa por hectárea. El abono, pues, produjo un aumento de 3.425 kilos de uva por hectárea.

Las fórmulas que más se recomiendan para la vid, en términos generales, son las siguientes: Por hectárea kilogramos Superfosfato ó escorias Thomas del 18'20 . . . 300, 400 ó 600 Sulfato de potasa . . . 100, 200 ó 300 Sulfato de amoníaco ó nitrato de sosa . . . 200, 300 ó 400

Según la fertilidad del suelo, la edad, la clase y estado del viñedo se adoptarán las cantidades mínimas, medias ó máximas. En terrenos silíceos ó muy arcillosos se emplearán las escorias como abono fosfatado, en las demás tierras el superfosfato. Si el suelo es muy permeable, se dará el nitrógeno en forma de sulfato de amoníaco; si es algo compacto, en estado de nitrato de sosa.

El abono fosfatado (superfosfato ó escorias) y el sulfato de potasa, se aplicarán mezclados, enterrándose por medio de una labor en la época actual y lo antes posible. El sulfato de amoníaco y el nitrato de sosa se incorporarán al suelo por una bina de marzo ó mayo; haciéndolo con mayor antelación en las tierras secas y regiones poco lluviosas que en los viñedos de regadío ó comarcas húmedas.

Pérdida En la tarde del lunes se extravió una cartera de bolsillo que contenía un sobre con 3.000 pesetas en billetes de Banco, desde la plaza de Cort a la calle de Palacio. A quien la devolviera se le gratificará el hallazgo con 500 pesetas. Informar al respecto del dueño los Sres. Alzamora Hermandos, San Miguel, 61.

Don Jnan Roig (des Moreys) Médico cirujano participa a su antigua clientela y al público en general que ha trasladado su gabinete de médico en la plaza de la Cuarterta número 16--1º

Ganga Se liquidan a precios limitados todas las existencias de muebles nuevos y usados objetos de adorno y antigüedades. Plaza de la Seo 7--principal, de 9 a 11.

Academia de Violoncello por el profesor I. POMAR Ex-discipulo de los notables artistas Casals y Dint. Calle Valero 1-2º

ESPECTACULOS TEATRO PRINCIPAL Compañía de Opereta PRECIOS (sin entrada) Pésotas Pésotas Pálcos proscenio, plateas y primer piso. 80'00 14'00 Id. id. 2.º piso. 50'00 10'00 Id. plateas. 75'00 12'00 Id. primer piso. 60'00 10'00 Id. segundo piso del núm. 10 al 14. 55'00 9'00 Id. segundo piso. 45'00 7'00 Id. tercer piso. 35'00 5'00 Butacas. 9'00 1'40 Delanteras de Tertulia 5'00 0'60 Id. de Paraiso. 4'00 0'40

Entrada general, 0'90 ptas. Id. al Paraiso y Tertulia, 0'60. DEBUT: esta noche con la opereta THE GEISHA

Litico Sesiones de Cine y de Cinematógrafo parlante de 6 y media a 11. Balnear Esta noche a las 8 y media.--Los Granujas--Los Chicos de la Escuela--Ninón.

La Protectora Todos los días laborables de 6 y media a 11 y festivos desde las 3 de la tarde programa nuevo de Cinematógrafo.

